



## Operace Antimony. Kraj si připomíná hrdiny druhé světové války

„Jestliže si nebudeme připomínat hrdiny českého národa, může se jednoho dne stát, že už žádní nebudeme mít.“

Tento měsíc uplyne 80 let od jedné z nejvýznamnějších událostí druhé světové války v Libereckém kraji – dopadení paradesantní skupiny Antimony na území tehdejšího Protektorátu Čechy a Morava.

Liberecký kraj ve spolupráci s Rovenskem pod Troskami, Československou obcí legionářskou a Rotou Nazdar chystá na 14. ledna pietní akt s doprovodným programem, na kterém veřejnost i významní hosté vzdají hold nadporučíku Františku Závorkovi a svobodníku Lubomíru Jasínkovi ze skupiny Antimony, kteří 16. ledna 1943 v prostorech rovenské plovárny se slovy „živé nás nedostanete“ raději zvolili smrt pozřením kyanidu, než aby padli do rukou gestapa.

Bude se rozhodné na co tědit. Už od 10 hodin budou v sále rovenské radnice k vidění ukázky bojové techniky zajištěné Rotou Nazdar, venku bude možné si prohlédnout tematickou výstavu od Československé obce legionářské. Oficiální zahájení je ve 14 hodin a krom pietního aktu a proslovů významných osobností včetně historika Eduarda Stehlika jej zpestří přelet letounů JAS-39 Gripen. Program se ale neodehrává pouze v Rovensku: od 10 do 13 h. bude přístupná škola ve Veselé, kde se skrýval odbojář Vladimír Krajina.

**14. ledna**

ve 14.00 začíná akce Antimony v Rovensku pod Troskami



### Odvážné odbojáře hnala předpět láska k vlasti

Bojovník světa nikdy nerezignuje na své sny. Stejně jako státní odbojář František Závorka, Lubomír Jasínek a Stanislav Szarila. Lásku k rodné vlasti jim dodávala sílu i boj za vysněnou svobodu národa, a to i ve chvíli, kdy již bylo jasné, že se jejich osud pozvolna naplňuje.



### „Stateční chlapi nám předali obrovský morální kredit“




tato pieta jako stále obehřávaná písnička, ale věřím, že tomu tak není. Ti chlapi, kteří na plavárně položili své životy, nám předali obrovský morální kredit. A to je postoj, který tady nechali“, prohlásila starostka. Kromě odbojářů je neméně zajímavou osobností oné doby tehdejší starosta Rovenska Josef Kouřil. Oba skvěle vycvičení vojáci se totiž nejdříve chtěli prostřílet ze zajetí rovenské plovárny na svobodu. Kouřil je ale prosl, at to nedělají, nebo Němci Rovensko vypálí stejně jako Lidice. Parašutisté se nakonec rozhodli spáchat sebevraždu. Spoklí cyanid a zakrátko zemřeli. Gestapáci si však přáli, aby Závorka s Jasínkemůstali nazí a vy-zradili další příslušníky odboje. Hnáni pomstychtivostí našli Kouřilovi, at vypracuje seznam lidských významných osobností Rovenska, že je během dne popravi. Kouřil však odmítl a požádal, at veškerou odpovědnost nese pouze on. Němci nakonec ušetřili město i starostu. Za tři a půl měsíce však Kouřil zemřel na selhání srdce, vyvolané extrémním napětím během oné tragické noci.

Podle starostky Rovenska pod Troskami Jiřiny Bláhové jsou historické události z lednové noci roku třiatřicátého živé dodnes. „Obvíváš v této době mi připadá důležité připomenout si tyto události, které se staly, protože v souvislosti se současnou situací můžeme vidět, kam až mohou věci dojít. Tato lednová tragédie si připomínáme každým rokem, protože to byly pro Rovensko pod Troskami těžké chvíle. Nikdo nevěděl, zda Němci nesrovnají město se zemí jako v Lidicích. Místní pamětníci na to vzpomínali s obzvlášť velkou pietou a citlivostí. Myslím na to, aby se dnešním mladým lidem nezdálo

### Odkaz výsadku je živý i v dnešní době

V čem tkví důležitost výsadku Antimony a proč má smysl si ho v nových dasech připomínat? Splnila skupina odbojářů záměr, s nímž se nechala nad protektorátem vysadit z letadla? A proč právě název Antimony? V podcastu hovoří historik Jan Hnělčička.

poslechněte si na 

magazin.kraj-ibc.cz



Kraj – elektronický magazin Libereckého kraje, Vychází 12x ročně, Vydání Liberecký kraj, Redakční rada tvořena členy zastupitelstev krajského zastupitelstva LK a krajského úřadu LK, předsedou je Jan Mláček, Redakce: media@kraj-ibc.cz, tel.: +420 481 228 108, Číslo 01/2023 vyšlo 2. ledna 2023.

01. 01. 2023 00:00

Tento měsíc uplyne 80 let od jedné z nejvýznamnějších událostí druhé světové války v Libereckém kraji – dopadení paradesantní skupiny Antimony na území tehdejšího Protektorátu Čechy a Morava. Liberecký kraj ve spolupráci s Rovenskem pod Troskami, Československou obcí legionářskou a Rotou Nazdar chystá na 14. ledna pietní akt s doprovodným programem, na kterém veřejnost i významní hosté vzdají hold nadporučíku Františku Závorkovi a svobodníku Lubomíru Jasínkovi ze skupiny Antimony, kteří 16. ledna 1943 v prostorech rovenské plovárny se slovy „živé nás nedostanete“ raději zvolili smrt pozřením kyanidu, než aby padli do rukou gestapa. Touto událostí se zabývá lednové vydání magazínu Kraj.